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Сичко което са отнася до вЪстиика 
надписва са напрало до

Т. X. Станчевъ въ Русчукъ.

Неплатени писма пе са приематъ 
Рлткописи назадъ се ненр.щатт».

За Обявления се заплаща:
За нсЪки рВдъ иръвъ пхтъ 20 ст.
За „ „ вторий „ 10 ст.

Русее 30 Мартъ 1884 год.
В. „СрЪдсцъ“ като съобщава 

че указътъ за изборитЪ па на
родни представители излЪзалъ, и 
че а'Ъ иуЬли да станатъ на 27 
Май, мЪжду хва б т-1; си къмъ 
днешното мнписк ; ч ьо казва:

„До дпесъ говор.” гоя, или 
оня, утргЬ ще дойде да говори, 
чрЪзъ своитЪ представители, самъ 
народа. Ние вЪрваме, че сегаш
ния кабнпетъ ще налгЬри (непре
менно р.) въ бждапцето Народно 
Събрание своя най-безпристра- 
стенъ сатдпя, който пе ще се 
подвоуми да му въздаде онова, 
що му ее пада“.

Тия думи изсказани отъ вгЬр- 
нитгЬ либерали и подкрЪпптели 
на компромиса еж колкото спра
ведливи, дважъ по-сполучливи. 
Че народа искаше да се свика 
Народно Събрание, за да познае 
че живгЪе въ конституционна 
държава, че народното събрание, 
ще поиска емТтка отъ дЪлата 
на днешното министерство, че 
то ще попита: па какво основа
ние и по кой законъ се състави 
днешната кодификационна комми- 
(ия, защо нЪкои отъ г. г. Ми
нистрите, занимаватъ по двй 
служби и получаватъ по двгЬ 
заплати, защо сж испратени въ ; 
. Тспдапъ ония двама делегачж; *’ 
да харчатъ за вятъра народната у 
пара, защо се дава пенсия на ; 
извЪстни турци, защо сж назна
чени по съдилищата членове 
турци, когато незнаьътъ офици
алния язикъ, защо се издаде 
опова окръжно до съдилищата 
за да не могътъ да разглЪждатъ 
процесси съ чуждоподданни безъ 
приежтетвието на драгомапи и 
др. и др. и слЪдъ като се узнай;тъ 
по-отблизо работитЪ, че на вТрно 
сЪкому ще се въздаде онова, що 
му се пада или по-добрЪ каквото 
е заслужилъ, върху това нймаме 
съмнение. А съ това ще се до
каже, че действително има у 
насъ хора истински либерали, : 
защитници на пародиитЪ инте
реси и права, които пе вьршатъ 
нищо но хатъръ. Такива народ
ни представители трЪбва да си 
избере Българския народъ, които 
да сж самостоятелни, независими, 
нелюбоугодпичеви, съ чисти п- 
дгЬи, а пе лакеи на тогосъ и 
опогосъ и кориетолюбпви под- 
лизурки.

НадЪвамс се, че опита е пау- 
чидъ сЪкого да распозпае, съ 
какви ндФ.и и качества сж ония, 
които обичатъ сами да се пре- 
поржчватъ, че сж патриоти и 
народни приятел’:, които сами си 
пишжтъ имената в1' ю шстепитЪ, 
да се изберлтгъ за I 1 шове па 
градски и окржжии съвЪтп, за 
да е тЪмъ добрЪ, а народа пека 
робува.

ТайпитЪ редактори на „СрЪ- 
децъ“ нека не хвалятъ никого, 
когато сж увЪрепи че има за
слуги, трудове и старания; на
рода впд’Ь и вкуси даже отъ за- 

слугптЪ, пека го останпмъ самъ 
да си рЪпгава еждбата, той има 
много уроци отъ бивши и на
стоящи велики патриоти, за него 
е всичко открито и съ нищо пе 
можемъ го вече измами. Викате 
го Ж упражни едно свое законно 
право,. оставете го свободенъ, пе 
му налагайте кого да избира. Ма 
ли се облЪгате па заслугитЪ си, 
па старанията си за доброто па 
народа, той ще вп въздаде(кагсто 
сами казвате) опова, що ви се 
пада. Имайте търпение, слЪдъ 
нЪгсолко мЪсецп, като се сбсржтъ 
пароднитЪ представители, тй ще 
ви поднеежтъ наградата па за- 
слугитй. А ако има отъ пгЬщо 
да се боите и ппопелепдисвате, 
тогасъ аггитирайте съ врйме, да 
се избержтъ за народни предста
вители ваши хора, опитани ла
кеи, които да викатъ еветъ

Това е нашето послЪдиьо слово.
- ----- —■—

Отъ едно писмо отправено год. 1882 до 
Д-ра Лонга, професора въ Робертъ Колежь 

въ Цари градъ извличаме елбдующето :

Многоуважаемий, Господине !

Простете една Бьлгарка, която безъ да 
вп познава лично, има дьрзостьта да ви пиши.

Поводъ за настоящето мп даде дописна
та изъ Самоковъ, обнародвана въ единъ отъ 
посл!днш! броеве на в. вМарица” подъ Ло. 
-107, въ която авторът» расираьаше за про
грамната и р!дътъ на Американското деви
ческо училище въ този градъ. Какво впе
чатление е произвела раменната дописка на 
българската читающа публика, — не зная.

Зная само това, че всичко казано въ нея 
е цЬла истена. Не ми е тукъ ц!льта да ни
ша за това училище.

Азъ искамъ да спомена в!що за Амери
канското девическо училище въ Троянъ, ир!- 
мЬстено отъ поел! въ Ловечъ.

Тт.зи дни, въ единъ разговоръ, станъ 
р!чь за училището въ Троянъ и за негови- 
т! учители управители г-нч> и г жа Чалисъ.

Вярвайте ме г не, при расказътъ за р!дътъ 
и управлението на това училище, б!хъ въс- 
мутена до крайность.

Бихъ обвинила въ пристрастие н!кой отъ 
■гЬзи Господа и Господжи, ако думит! имъ 
не бЬха нодвьрдени и отъ сестра ми, която 
подъ просв!гителната грижа на г-нъ г жа 
Чалисъ не малко повреди здравното си !

Желателно би било почит, комитета. на 
онова благодФтелно общество въ Америка да 
бъде но-внимателенъ въ изборътт. на лица
та назначени за въ България.

Ако искатъ тий да бъдатт, намъ полЬзни 
и да спочелжтъ любовьта ни, тръба Пломъ 
и духомъ да сж предадени на интересите на 
нашата страна ; да сганжтъ сь насъ една 
плъть, една кръвъ, а не да нарапиватъ на
родното ни честолюбие, като дирятъ и за- 
бблЪжватъ въ насч> само лошитЬ страни.

Нбка тТ,зи Господа не с.равняватъ на- 
шийгъ народъ съ онзи прженатъ но остро- 
витТ> на окбания и живущъ вч> краищата на 
Америка! I-нъ Чалисъ, види се, като е мис- 
лилъ, че българската натура поднася всичко, 
никакъ се не носвЬнилъ да кара ученички 
тТ. на таквизъ работи, на които отъ извър 
шуванието би се отказала не само Американ
ската, но и българската слугиня !

За Бога г пе, кажете ми, моля, прилично 
ли е за ученички и то вече възрастни да 
изхвьрллть училищний смТлт, съ малки кол- 
ца на купището всрТ.дъ толкозъ публика?! 
Бива ли тий да се хранятъ тъй злЬ, щото 
да изгубятъ здравното си, нЬщо най-с.кжпо" 
за человЪка ? I

II може ли да се не поврГ.ци стомахът в 
а че и цТ>лийтъ органпзмъ, когато почти 
всЬка заран'ь ученичкитТ. имали за закуска 
проста каша нарЬчена греви?!

А обЪцътъ ? — Той исключително състоялъ 
отъ печени или варени тикви, боба., кар- 
Т1'ф;1и, салата отъ зеленя, лука, поляна за 
икономия ся. лимонова соль и по нЬкога во 
нТ.що свинско месо съ зелие !

Богато ученичките почувствували врЬдата 
отя, горТ,помената храна и се оплакали г ну 
Чалиеу; той имъ напомнила., че Бт.ягаритЬ 
са хранТ.ли ст. лука, и чесана, и че, иконо
мическото състояние на компанията не поз
волявало повече располагание.

Тогазъ, когато средствата на ..тази кои 
пения не били достатъчни да се поддьржатя. 
както прилича дес.еть ученички — Българки, 
било би много по добр1; да се не провъзгла
сяваше отварянието па това училище.

Ученичкит'1; осв^нъ гдТ.то извьршували 
всичко за себЬ си като: пропие, готвепие, 
мияние и пр , тий слугували още пна г на 
Чалиса. Мень се види много чудно, какъ че 
ловЬкт, като г-нт. Чалисъ родена, ужъ из 
ново и учитель на вЬрата, да постжпва тъй 
безсъвестно ст. онЪзи нещастни дЪвици съ
брани тамь за благодеяние, като ги е вмЪ- 
стювалъ всички въ една малка стаичка, коя
то имъ слушала и за училище и за живи- 
лище: когато той ималъ на расположеное 
то си чигири стаи! Но види се, за хора 
подобни на Чалиса, това нищо не значи.

„Българите,’ казвала, той, <(сж науче
ни да сохтъ по петнадесето души вя. една 
клина.”

«При таквозъ отнасяние не е чудно, гдЪ- 
то нЪкои ученички са видели принудени да 
избЪгатъ, защото строго имъ било забранено 
да описватъ лошото състояние на училището

Огъ казаното до тукъ г не, Вий сами мо
жете да си съставите понятие и за програм 
мата на това училище.

Да, тя се е ограничавала въ црочитание 
и\1зучвание на изустъ слЪдующитА предмети : 
Тълкование на Евангелието отъ Матея, пж- 
тйшественникь, Душесловие, Колебарската дж- 
щеря и малки умственни задавки отъ чети- 
ритяхъ прости действия.

Да се вкорени въ сьрдцата на младитБ 
дЬвойки нраветвенно религиозно въснитанпе, 
толкозъ потребно за всЪкой человЬкъ, раз- 
бирамя ; но да се ограничаватъ тий само въ 
горнитЬ пр-Ьдмети, ще кажи да видимъ въ 
лицето на таквизъ дЬвойки добри монахини, 
различени отъ манастирските само по кос
тюма. и, отъ които България малко може 
да оячяква.

Да ли е таквазъ щЬльта на онТ,зи .бла- 
годбтелни общества въ Америка, които тгй 
скжпо плащатъ на своитб пратеннпци ?! По 
причина на повреденото си здравпе отъ ло
шата храна сестра ми прЬзъ изтЬклата го 
дина е била задържана вя. домътъ. Сега тя 
се кани отъ г на Чалиса да постжпи пакт, 
вя. училището.

Противя, желанието си, азъ я испращамя. 
само за единъ опитя. и, ако видя, че не е 
станало никакво подобрение вя. училището, 
тогазя. ще. се принудя да я повикамъ на 
задъ и всичко ще изложа вя. печатътъ.

Почит. Г но, ако сте вя, ся.миГшие за ис- 
тенностьта на гореизложеното, поиспитайге 
отъ близо работитЬ и ще се увФ.рите вя. 
точностьта на казанното.

1й. вадЬжда, че- настоящето ми ще се 
вземе вя. ваимание, оставамь ся. прилично 
почитание.

Марийка 11. Казакова.

И За народнить възстания въ България 
преимущественно въ Велико Тьрново и въ онол- 

нитЬ градовце и села въ Х1Х-Я вЬкя.
(Продължение)

■•а допълнение на гореизложенното, отно- 
сяще си до кроежитТ. и плановет!; на Сърбия 
или но ясно да ,се изразимъ, на Сьрбското 
правителство; ние трГ.бва да прибавимъ, че 
вя. 1868 Сьрбия изигра съ насъ Бт-лгаритТ. 
сжщата роля за своя собствения полза, и за 
вр'Ьда на България!., каквцто изигра и въ 
1862 година. Пие споменахме по-горТ. че 
Сьрбското правителство бТ.ше влбзло въ т1; 
спи сношения съ БългарскитТ. Войводи, що 
се намираха по него врйме въ Букурещт.; 

'' какго и сь Бьлгарския т.1ень рев. комитетъ. 
ОсвТ.нъ това Сьрбското правителство състави 
пакт, кямь есевьта на 1868 година единъ 
български легиона, отъ около 400 души, 
подъ главната команда на Панайота Хитова, 
и други. Въ тоя легиона, впрочемъ имаше 
освЬнъ БьлгаригЬ, Сьрби, Черногорци, Хар-

; вати и Арнаути; и Сьрбското правителство 
распржек.лпе наврТ.дъ слухове, че ся, по- 
мощьта на тоя многоброенъ (?!) легионъ, ще 
нападне Турция и ще освободи България. 
Огя, друга же пжкъ страна дЬйствоваше ди-

I пламатпческпмъ образомя.: за да испразднятъ 
ТурцитЬ крЬпостьта (калето) на Бт.лградъ. 
А за да си постигне по лесно таи толкова 
вжжделенна цТ.ль, тЬ плашахж ТурцитЬ пакъ 
съ Бьлгарския.легионъ. Това действително 
и сполучиха, най сЬтнТ,, Турското централно 
правителство склони да ее съвьршенно из- 
праздни Белградската крЪпостъ и, Турция!, 
що живФяха тогава въ вей;, да се заселньяъ 
въ вжтрЪшностьта на турското царство. . 
Вследствие на това склоненье на Високата 
Порта, издаде се отъ н!йна страна нуждната 
заповТ.дъ и, въ скоро вр!ме Белградската 
крТ.пость се испраздни отъ всички що живе
еха въ нея турци и именно: воинския то- 
гавашень гарнизонъ, що се намираше по 
него врЬме въ тая крЬностъ. Гражданските 
Турски правителственни чиновници, заедно - 
съ всичкит! турски жители. Значи: Сьрб
ското правителство йси истх.ка и втори пжть 
платното съ съдействието на Българския 
легионъ слЪдъ 186 2 год.”. А ние Бълга
рия!, що придобихме? — Разярения! Турци 
що се заселиха между мирния! жители вя, 
България, отъ една страна имъ отн!мах.ъ 
разни недвижими имоти (нивя и проч.), а 
отъ друга ги притЬсняваха до крайности.

; Това б!ше клрътъ на легкомисленнит!, а 
I наП паче много и лбе.но доверчивия! Българи. 
! Ние споменахме впрочемъ по гор!, че ос

новната двигателна и привлекателна причина, 
която подбуждаше сьрбското правителство за 
да ласкае и да приготви Българскит! Вой
води б!ше таяк.: да нападне Турция съ съ
действието на Българския! легиони да завла- 
д!е може би, или до нЬйде да подчини Бъл-

! гария и, да се провъзгласи Славянска Дьр- 
жава на Бълканский полуостровъ. Тая ид!я 
е имала вижда се Сьрбия, както п по гор! 
за нея споменахме, нъ намъ б! невъзможно 
точно да узнаемь: ако тя е била Счисто 
Сьрбска” или вдъхната и подкр!нявана отъ 
друга н!коя Дьржава? Тая ид!я е ръково
дила сьрбското правителство и въ но отпо- 
дирнит! години, както и но долу ще видимъ, 
нъ вс!кога Българиг! съ биле оръдие на 
тая сьрбска ид!я и, т! съ били всЬкога 
излъгвани въ т!хнит! сладки вад!жди.... 
За доказателство на това наше подтвьржде- 
ние, служи между другия! примТ.ри и доводи 
и слбдующето: Като сполучиха Сьрбия! вя. 
1868 година да принудятъ дипломатичеекнмя. 
образомь Турцит! да пспразднять БЬлград- 
ската крТ.пость, и слТдъ като това имъ въж
деление желание се непълни, т! помислиха 
че вече н!матъ нужда ни отъ Българския 
легионъ, ни отъ Българскит! злочести во- 
лонтери и, спорТдъ това, т! и почнаха да 
размимятъ: какъ и по какъвь начинь, т!мъ 
що да бъде възможно най лесно да се изба
вян. отъ Българския легионъ? За да си по
стигната. тая е,и цЬль по усп!шпо, тТ, вижда 
се почнаха отя. самия! имъ инструктори, 
които ги обучаваха вя, военни упражнения, 
копго и напоени отя. висшия! има. управи
телни кръгове, наченаха най нанрТ.дя. да се 
подигравал, сь България! и въобще съ бъл
гарската народност!, и, разумЬва се, че като 
слушаха това злочестия! Български волон- 
тери и народни сподвижници, до толкова 
има. дотТ.гна, щото т!, слТ.дя. малко взТха 
да се разутиватъ. При това, като си петъка 
Сьрбия платното, и принуди Турцит! да испраз
днятъ калето, Правителството веднага си про
мени нредначьртания си ужъ плана.: да нападне 
Турция, да освободи България и проч. и вз! 
да иропов!два че не му е вечь вр!мето и 
проч. Вя. такивато едни за България! от!г- 
члтелнп и несноепи даже обстоятелства за 
волонгерит! на Бьлгарския легионъ, т! ся.в- 
сЬмь ее раевръеваха и вапустнаха Сьрбия 
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и отидоха повечето въ Влашко. Тъй се свьрши 
и тоя подвита на Сьрбекото правителство 
спрямо злочестите Българи. . . .

За да не се впрочемъ съвгЬмъ охладжтъ 
Българите въ чувствата си къмъ Сьрбня, 
Сьрбекото правителство не преставаше отъ 
да приемва къмъ себе си некои Български 
Войводи (Панайота Хитова и пр.) и други 
патриоти Българи и, взе пакъ да имъ обе
щава, че Сьрбвя не си е изоставила и 
променила плавътъ, нъ че. тя се готви пакъ 
да се бие съ Турция и да освободи Бълга
рия. За таи; цель те и примамиха покойния 
Любена Каравелова за да убеждава , чрезъ 
вестника си народътъ и проч.

При това и за допълнение на похода на 
Хаджи Димитра, за когото ние разсказахме въ 
84 брой на „Славявинъ” въ 333 — 34 
страници: ние излагаме по-долу прокламацията 
къмъ Българите предъ Хаджи Димитровия 
походъ въ 1868 година, распржснати. изъ 
България тайно въ самото му начало напе . 
чатави въ Букурещъ и която ни се въ по
следна време достави’}. Току като преми- 
нжлъ X. Димитръ Дувавътъ, той распратилъ 
до колкото’ е можалъ отъ тия прокламации, 
даже се. разсказва, че и отъ Букурещъ еж 
се испратилп по отпреди много отъ тия 
прокламации тайно въ България. Ето тая 
прокламации ;

Вратня Българе!
Теглилата, причиняеми на васъ отъ 

Турското правителство, станаха вече неснос 
ви. То вместо да облегчи нашето състоя
ние, отъ денъ ва денъ го прави по-нетърпимо 
отъ всичко това нема друго спасение, освенъ 
да станимь и съ оржгкие въ рака, да диримь 
своите права и свобода.

Его, ний ви показваме пресвятч. при 
иеръ за това, като се хващаме за оражие 
следователно последвайте ни, ще бадете до
стойни потомци на нашите славни прадеди: 
Круша, Бориса, Симеона и проч. ; — които 
никакъ не тьрпяха чуждото, срамно и низко 
за человека иго.

Не надевайге се никому да дойде да ви 
освободи сидящець съ сгърнати рацй. Не 
слушайте ни чии съвети, а само и само 
надеждата ви да баде основата на • вашите 
юнашки раце; защото тий са истевний и 
вЪрний ви приятель' и помощника, койго ще I 
ви помогне и избави. ’

Вратня ! времето е дошло и ни вика да 
си диримъ нашите права. Нйка го послу | 
шаме и се покажииъ предъ свЪтътъ народъ, | 
достоенъ за свобода.

На всекиго, билъ отъ каква и да е на- 
родностъ, па и на самия турчинъ, сидящець 
мирно, ще бжде почетена както честьта му, ) 
имота му, тчй сжщо и неговата вера. На 
мерението ни е да изгонимъ несносното 
злоупотребление и да си добиемъ народниче 
права и свободата.

Братия ! Злато гривий лава реве изч, Бал 
кана и ни вика. Нека всички ся притечемъ 
подъ неговия препорецъ и съгласно съ едни 
уста извикнемъ: свобода или смьртъ!

Стара Планина.
Привременното Правителство.

При това презъ юлия 1868 година по
дало са едно, прошешие отъ Привременното 
Българско правителство въ Балкана до Сул- 
танъ Абдулъ Азиса, чрезъ което се изсказва: 
че „Българския народт, не гледа на Султана 
като на свой неприятель, нч. като на свой 
гоеподарь: а причината е, споредъ която 
Българите еж се повдигнали и възстанали 
— сж големите злоупотребления и несно- 
ските вече угнетения, на които е изложенъ 
Българекий народъ’. Молятч. го следователно 
да заповеда : „за да се въведжтъ въ Турската 
Империя свободни преобразования и равно- 
правность’, изказва се още вч. това проше
ние, силното желание на България, че „иска 
и ще иска свое самостоятелно самоуправление”. 
По-долу се казва, че „ако и тозъ пжть не 
имъ се чуе молбата : то веичкий народъ ще 
бжде принудень да залови оржжието и да 
поелВдова нашия примеръ’ и проч. и проч.

(Следва).

---------- -------------------------------------------

Младша
СТЕФАНЪ КАРАДЖА-

Да се очкриватъ и издирватч. битътъ, де 
дата и названията (прекорите) на нашите 
ирои юнаци, е драгоценна потреба за по-

•) Предадена ааи-ь тоже отъ Г-аа Кара Тулошкова. 

толството. А това между насъ показва, че 
уважението ни къмч> тбхъ е повече усилено 
и повече вкоренено. Кой не би прочелъ съ 
милость, радость и любопитство защо Ско- 
белевъ се та,а нарича или X. Димитре Асе 
новъ пли отъ где са нарича така Стефане 
Караджа?! това колкото е любопитно, тол
кова повече принася за попълнение на единъ 
дългъ отъ насъ за уважение къмъ личность- 
та, за която се говори негова похваленъ 
пр<миналъ животъ. Пълната биография на 
единъ герой, примери очъ неговите дЬла п 
подвити е полезна и за подражание достой
на. Обаче често пжти се случва да се неот
крита. много неща отъ незнаяние, ако и 
лицето, което пише житието на нЪкоЙ герой, 
да е съ способно перо. Много е писано за 
юнакътъ „Караджа”, но никой не е опреде
лил ь още защо направо се нарича така. 
Мнозина, вероятно, мислятъ, че той носи 
название. „Караджа” защото е билъ реши 
теленъ п подскачалъ като Караджа (сьрна) 
на бой, нч. п това не е блиско до самата 
истинна. А въ сжщность названието носи 
самото си начало, както следва. Стефанъ 
Караджа въ време, когато е живелъ въ Тук- 
ча, турцяте сж го наричали кючикъ (малкия 
Стефанъ), койго и действително билъ дре- 
бенъ на ржеть, но е притежаване мжжность 
и съ крупови плещи, по което е. дало впе
чатление на турцитб, които по това сж го 
изговаряли съ страхъ Кючюкъ Истщранъ. 
Българите же въ сжщия градъ са го нари
чали Стефанъ пазванчето, фирма, която той 
носелъ до преди избегванието си вь Рома 
ния, за да може отъ тамъ безъ притесне
ния свободно да помисли съ другите си съ
бралия по обетоятелственно вьрху свободата 
на българина. Пазванчето са го наричали 
българите за това, че Стефанъ нЪколко го
дини е бплъ нощенъ смотритель на граждан
ските имущества на населението вч. Тул- 
ча, като вейкога въ неговото време не е 
ставало кражба ни за стотинка. Той при 
всичко че е билъ бйденъ, но за чесгьта си 
е вейкога билъ готовъ да умре, нъ съ от
мъщение. А Караджа са е нарекъл ь с.ледъ 
приминуванието е.и въ Рошавия по слБдую 
щия начинъ, койго ми прпказа единъ неговъ 
сродникъ и приятель на когото с.амъ Карад . 
жата въ Романия му е лично приказалъ, 
защо се нарича Караджа почти следующето:

„Още въ 1862 год. азь още 12 друга-/) 
ри преминахме тайно отъ Романия въ Бъл- - 
гарпя въ впдъ на горски хжшове, едно да I 
дадемъ потикъ и значение на Габровското 
въстание и друго да избродимъ всичките 
пунктове въ Стара-Планина, за да можемъ | 
отъ носле при добра организоваяа дружина 
всестранно да познаваме местностите. Пре- | 
минахме благополучно Дунава и по честито 
са намерихме въ Сгара Планина, въ която 
на мнозина зелки турци си отмъстихме. 
Следъ нйколко неделното ни пжтувание въ 
Стара Планина, въ която весело и благопо ) 
лучно пжтувахме, останахме тайни и неиз
вестни никому отъ неприятелите какви сме 
и що сме. ‘Предводителя пи пожела най сЬт 
нй да отпдемъ п на Сливенъ да са пона- 
радваме на X. Димитрова градъ, който поне 
отъ далечь да му се понагледаме и окаемъ 
злощастния животъ на братията ни Бьлгаре 
що применуватъ между турците. За тъзи 
цель избрахме патеката Харбаоглу срйщо 
Сливенъ или пжтътъ черешата, въ която 
местность има обраснали само шубрики отъ 
дребни дорвета храе.талакъ. Седнахме да си 
отпочинемъ до самия пжть, тъй както сто
яхме и размислехме за сждбинитБ на оте
чеството си, зачухме отъ далечь подиръ насъ 
единъ ясенъ хубава, гласъ на турска пЬсень. 
Пий съ нетърпение чакахме да видимъ сто
панинът!. на гласътъ и колкото по наблизо 
са чуваше гласътъ па песеньта, толкова 
по вече и насъ любопитството на принужда
ваше да станемъ да видимъ человека що е гдето 
пее, нъ да станем ь неможзхме да сторимъ, за
щото шеше да ни виде отъ дребния ржетъ на го
рата. Обаче съ търпението ни, не следъ много 
време, ний сполучихме, като съзрйхме едно за
птие отъ 25 — 30 годишна възрасть седнала, 
на кант, полусъблеченъ и следващецъ пжтя си 
по край насъ пфящецъ. Щомъ замина, той 
ни вай малко узна че има хжшове по край 
пжтя. Въ това време предводителя ми рече • 
„Стефане! я иди и стигни онуй куче и му 
докажи да не пВе”, азъ безъ да губя вре
ме тръгнахъ легко хопъ, хопъ, както беше 
пжтя малко на доло хопъ, хопъ, и хооооопъ 
по кжча на коня му са намйрихъ въсЬдналъ 
същевременно като му приграбихь силно и 
двете ржце съ едната си ржка, а съ дру. 
гата изхвърлиха, оржжието му изъ пжтя 
Заптието отъ най напредъ са помжчи да 

се освободи отъ мень, но като се извърте 
съ глава и виде зелените ширити по дре
хите ми, омекна и захп-на да дума: „аманъ 
ефендимч. (Моля вп господине) живъ ма по 
не остави че съиь съ дребни дБтчица чо 
векъ”. Оставихъ го живъ, но при туй за 
ушихь му два три плесника, слЪзохъ отъ 
коня и той слезе, сьбрахъ оржжието му и 
го поведохъ съ себе си къмъ другарите 
си. Те щомъ ма видйха смеящець са съ 
ржкоплескание почнаха да ми думатт.: бей 
ти като Карадж I скачаш ь, Караджа 
Караджа и до сга така ма наричатъ, но 
азъ не имъ са сърдя.

Това за сведение на нашите биогр; фисти.

Ив. Р. Зриновъ.
---------- —

ДОПИСКИ.
Търново, 28 Марта 1884 год.

Г не Редакторе!

Разградъ 19 мартъ 1884.

Гне Редакторе!

Въ последните броеве на уважаемийгъ вп 
вестникъ „Славянивъ” срешнахъ съвсемт. 
на късо, некой да обяснява за новия под- 
вигъ съ Разградекий консерваторский клубъ, 
по поводъ на това моля дайте место въ 
стълповете на уважаемий вп листъ на слй- 
дующето прошение, което е подадено гдето са 
следва отъ претърпившите честни граждани 
отъ свирепите консерватори членове на тоя 
клубъ а право „вйртепъ”.

До господ. Прокурора на Разград, окр. 
еждъ.

Огь Бонча Радаповъ, Иванъ Данчовъ, 
Сюйчо Христовъ, и Рачо НидЬлковъ изъ г. 
Разградъ

ПРОГИВЪ:
Иванъ Кабакчиеви (Тикнаровъ) и отчисле- 

ний отъ длъжностъ членъ при окр. еждъ Ва- 
силъ Пкономовъ живущь въ гр. Разградъ.

ПРОШЕНИЕ.

Го.гЬмп приготовления отаватъ 
тука за посещението па Търно
во отъ Негово Височество Алек- 
сандръ 1-11, любимия пи князъ. 
Радостни в4>сти се слугаатъ на 
всгЬкадгЬ за това посещение отъ 
държавния ни Конституциопепъ 
глава. Почти изъ по главни гЪ 
улици, кахвенета и дюгени сж. 
залЪпенп обявления, издадени 
отъ мастното градско Общинско 
Управление което, при голЪмитЪ 
си старания за това посрРщапие, 
приканва всичкптЪ жители, граж
дани да в.зематъ участие ску- 
помъ въ това княжеско посрЪ- 
щапие. За елдщата цгЬль петото 
управление поръчва още отъ 
сега всЪки граждапипъ да си 
приготви Флагъ сгь народпптШ 
ни шарове; бШлъ, зелеиъ и чер- 
веиъ, конто Флагове въ д.*пътъ 
на посрЪщаиието да бждгктъ па 
всгЬкъ домъ и дюгенъ покачени. 
Пътища се поправятъ и чистжть, 
хората радостно, нъ не търпимо 
очакватъ деньтъ 2-й Априлий, 
въ конто денъ, както се говори, 
щЪлъ да дойде Негово Височес
тво. ЦЪлото Търновско градопа- 
селенпе взема още отъ сега при
готовления, колкото е възможно 
много по добрЪ да посрЪщне 
джржавпия ни глава и му отда
де прнлпчпитЪ почести. Отъ пай 
стария до най младото членче 
въ търновското общество се у- 
сещатъ радости за това посеще
ние и посрЪщапис. По възрас
ти итгЪ, Негово височество, каз- 
ватъ иде, а по маловъзрастиитШ 
Нашия Киязъ и Великъ-депь 
иде. П истинна тъзи радости е 
голЪма, защото цЪлп години, 
старата Българска столица, ис с 
виждала въ обятията си люби
мия си Князъ паслЪдника на 
храбригЬ АсЪновци ! Хиледи де- 
иье се изминаха отъ първото по
сещение па Търново отъ Н. Ви
сочество, когато положи клетва 
за почитанието и точното безъ 
изменпо испълпение на консти
туцията въ мЪстпото правитсл- 
ственио учреждение прЪдъ зако
нодателното тогавашно народно 
събрание, иъ деньтъ пдущнн 2-й 
Дирилия ще бжде знамепитъ за 
Г-да Тьрповци, че втори пжть 
виждатъ Негово Височество въ 
градътъ си — въ столицата на 
предшествениците славни и храб
ри наши царе.

После пеколко дневно прис- 
тоявапие Н. Височество въ г. 
Търново, ще замине за гр. Рус- 
чукъ.

И. Р. 3.

На 18 того въ неделя часътъ по Т'/2 
елЪдъ обЪдъ, като случайно минавахме по 

! край Разград, търговский'клубъ, съгледахме 
вь него разни лица, между които и прия- 

) телигЬ си търговци Цоколай Христовъ, Са- 
улч. Камбосевъ и адвокатина Д. Маламеновъ 
и ний като търговци пожелахме да влЪземъ 
пря приятелите за да са поразговоримъ. 
Пьрвпй огъ насъ Б. Радановь влЪзохъ, поз
дравих,, приятелите и като сЬднахъ при 

| масата, дойде и сЬдна г. Николай Хрисговч. 
при мене, слЬдъ което азъ поржчахь една 
бутилка пиво, но въ тжзи минута като влЪ 
зе въ клуба и вториЙ отъ насъ Стойчо Хри 

) сговъ, то Василъ Пкономовъ, койго ся рас- 
! хмкдаше ся спустна ненадейно и съ изговар- 

ваньето на непристойни думи като ми на
несе няколко удара сь плесници, а слЪдч. 
него появи ся отъ вжгр-Ьшното отдГ.ление 
11в. Кабакчиевъ съ насоченъ вьрху ни на 
ржката си револвера., като каза „скоро 
вънъ, сега ще ви убия”. Уплашени отъ 
това всинца, господа II. Христовъ и Хри
сто Михаиловъ извикаха на Иванъ Пецева 
за да оловп отзадч. ржцЬтЬ на Кабакчиева 
и да му вземе, револвера, Вь това врЬме, 

: жената на Кабакчиевъ го држпна и той 
) заедно съ В. Пкономовъ сж оттегли пакъ 

вт. вч>тр%шното отделение, но ний като 
въ това време заедно сь другигЬ по
викахме полицията за помощъ, и като са 
явиха стражари, които молихме да взематъ 
отъ Кабакчиева револвера, яви са и г-нь 
окол. началникъ, койго като побърза да съ
бере всички наедно за да распита ‘подробно 
за всичко, то оказа са че Кабакчиеви слЪдъ 
покушението да ни убива, си избТ.галъ прЬзч. 
прозореца, понеже съ влизанието си въ клу
ба (устава на койго гласи че търговцитй 
преди запис,ванието си за членове могжтъ 
да го посЬтятъ но петь нжги) ний безъ да 
пападяемъ нЬкого сме били нападнати отъ 
речени!'Ь двоица съ бой, докачения, и за- 
илашвание сь убивание, понеже ако не бЬ 
са въснренятствувало на реченнитЬ, то тй 
непременно би постигнали цВльта си за да 
убиягь едното или повече лица отъ насъ, 
защото ни сж гневни по причина на стана- 
литЬ тогазъ избори; за това сь настоящето 
си молимь да би сж распородили да са 
иризовжтъ както виновнигй. Пв. Кабакчи
ев!, и Василъ Икономови, тъй и с.видЪтели- 
тЬ Христо Михаиловъ, Деню Т. Кяплаковч. 
Николай Христовъ, Пв. Пецевъ и стражари- 

' па Кпрякъ Филипови и мйдъ като са докаже.
и освидЬтелетвува виновностьта и приет,х- 
плението имъ, то да би направили пуждно- 
то за наказанието имъ съгласно членъ.. 
огъ оюманский наказателен!, законъ.

Сь почитание:
Воичо Радаповъ, Ив. Данчовъ, Стои 

чо Христовъ, Рачо Ниддлковъ.
1-нъ Редакторе! Огъ обстоятелствата на 

горнето уважително прошение, не ще съмне- 
; ние че гнъ Прокуроръ ще обърне (??? р ) 

сериозно вним-пие вьрху окончателният му 
резултать. Пнакъ какю претъриившитТ, лица 
за покушението на живогътъ имъ отъ тЬзи 
двама, незная съ каква титла да ги нарека 
ще останатъ, незадоволяи, и ще стане един- 
ствевна причина да се възнегодува цЬлото 
отъ града население противъ съставляющи- 
тЬ на този крпвонареченъ търговский въ 
I рада ни клубь, да се моли надлежната 
власть за да се закрие, което ще бжде вай 
добрТ», и тогава ще си остане населението 
ведважь за винаги спокойно, както и самата 
местна администрация, защото азъ не сре- 
щамъ подобни произволи отъ другите сж 
ществующи читалища и консерваторски клу-
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бове. Н*ка всШй оть читателю на на- 
егоящето са произнесе „ каже града Раз 
ГРШ въ какво не ловко положение са на- 
мира, съ този влубъ, понеже става вЬколко 
приключения пзбухват.ь т тШ _ 
на България синове, безъ да са обрани се
риозно внимание оть властьга, а на про- 
тивъ вс*кий едпнъ койю мине но край то 
ва заведение, на сугриньта непременно н*- 
колко отъ членовете му. заявяватъ на окол 
началникъ, последния по предложения ги 
предава на сждъ като нарушители на об- 
щественната тишина, и неправедно еа оса; 
ждать, както са случи и завче.ра съ дЬлото 
на Илия Сг. Спасовъ Бърни Петровъ и др 
да претърпягъ наказания по 25 лева глоба 
или по седемъ дни затворъ, защото еа вле
зли въ клубътъ имъ да поискдтъ една бу
тилка пиво!

Срамъ е г-да, срамъ и позоръ 
е за насъ особенно българитй, 
петрйбва съ тжпанъ да ни биятъ, 
но сами да се подканяме преди 
да пи напомпятъ, като помисли- 

; ме, какъ ни бйше хала въ тур
ско нрйме, до какво сме отчая
ние, достигнали и каква с свобо- 
бода всйкиму сега ! Колкото. за 
Окр. Управление дйто пе бйше 
освйтлено презъ вечерьта въ тоя 
день, нйка г. Мииистръ пма 
предъ видъ пазначепитй си чи
новници, като г. Д. Джебарова.

Единъ корененъ гражданина.

Разградъ 25 !й Мартъ 1884 год.

Г не Редакторе!

Макаръ и да имахъ по стари 
новини да Ви съобщя спорйдъ 
обещанието си и сж готови да
же но, тия ги оставпхъ за по- 
послй, като бьрзамъ да Ви из- 
вйстя слйдующето:

Вчера бйше спорйдъ назначе
нието да се празднува деньтъ 
на „Рожден пето Негово Височес
тво Александръ 1-ш Князъ Бъл
гарския, до колкотоми е извест
но, отъ мйстпото Общинско У- 
правление послйд-ва распорйж- 
дание щото, тоя день да се от- 
праздпува тържествен но, за кое
то видйхъ да се залйпиха по 
улицитй обявления; но жалко!., 
туй распорйждавие отъ малко- 
ма биде съслушаио.

На 24 того за сутрепьта не- 
ма що да се каже, въ тоя день 
на врйме и на назначеното мйс- 
то се извърши молебствието, 
което стана твьрдй тържествен- 
но, тъй щото отъ множество | 
пародъ, който се бйше стекалъ 
чиновницитй, гражданитй, учи
тели и учителкитй съ ученици-, 
тй си, а тъй сжщо и войската 
предводяща ся отъ висшптй во
ински чинове, даваха знакъ за 
голймо всйкиму впечатление, иде
ше па ума да помисли вейки 
граждаиинъ, че тая радости за
лисана въ сьрдцата пи да пом- 
нлмъ е дарила Освободителката 
Россия, както всйкиму отъ Раз- 
градчанитй е извйстпо че, и 
Разградскитй полета бйха облй- 
ти съ Русска братска крьвь за 
пашата свобода. Но да видимъ 
презъ вечерьта що стана. Токо- 
рйчи всичкитй дюгени въ цй- 
лата чаршия, които сс пзброя- 
ватъ около 4 — 500 бйха затво
рени, съ исключенпе дгогенитй 
на ийкои г-да, които ако и да 
ги имамъ записани неискамъ да 
ги опиша за похвалата имъ, нй
ка се съзнаятъ виновнитй и 
да скьрбятъ за тая си постъп
ка; по ако тй еж взели примйръ 
отъ Окръжното пи Управление, 
което пе ми е извйстпо по как
ви причини пе бйше освйтлено, 
пйма що да имъ се каже, въ 
правото си сж, защото едно у- 
чрйждепие петрйбва да жали 
5_ 6 Фунта свйщи отъ колко-
то тьрговцитй; а пакъ нйкои 
даже не сж имали да окачатъ 
и народния Флагъ, ступанитй 
имъ ако и да сж били поканени 
устно и доброволно отъ 1 рад- 
ския ни Агентъ, по тй за поди
гравка види са, искали му пари 
да си купятъ и се снабдятъ 
съ флягъ.

Почитаемий Г не Редакторе!

Най учтиво ви моля, за инте- 
реситй па святата наша църква 
и народа, да благоволите и об
народвате въ най-ближния брой 
на уважаемиятъ ви рйстпикъ 
слйдующето ми ФоДално опро
вержение.

Издаваемиятъ въ Букурещъ 
гръцки вйстникъ „Сплоти“ въ 
броять си 2533 отъ 24 марта 
1884 г. казва че г. Урекиа, бив- 
пшятъ мииистръ на цьчковнитй 
дйла въ Ромжния, като говорилъ 
въ камарата за положението па 
Ромжнската църква, че се при
зовавала да наслйди Цариград
ската Велика църква, въ сноше
нията си съ Българската и Сьрб- 
ската църкви, за подкрйплепие на 
предложението си билъ прочелъ 
и пйкакви си писма! ! ! отъ ме
ня п отъ иаходящиятъ се въ 
града' ни Внсокопреосвященнйй- 
ший сьрбски Митрополптъ Г. 
Михаилъ, въ конто се било по
казвало желание: Сръбската, и 
Българската цьргсови да се под- 
чинятъ на Ромжнската. Върху 
говорепнето па Господина Ро- 
мЖпский депутатъ е обнародва
на н една дописка въ 32-й брой 
отъ 16 марта т. г. въ Бйлград- 
скпя вйстникъ „Видело,“ която 
му е испратепа отъ Букурещъ 
съ дата 7 марта и въ която се 
казва, че това писмо, а не пис
ма, както казва „Сплоти“, било 
испратепо отъ двамата пасъ, 
до Негово Високопреосвещенство 
Букурешкиятъ Митрополитъ, ко
муто сме показвали мнйние че 
младитй православни църкви на 
Балканскиятъ полуостровъ, «трЪбва 
да се гропвшу около сгаре Румунске цьркве, 
к<>]е ]е прошла невредима нроз све. неволье 
прошлих времева, и очувала сво]а граджав- 
ска и црквева права . . . . “

Съ душевно прпекърбпе епй- 
ша да кажа, че г. Ромжнский 
ораторъ лъже и прося извине
ние отъ читающата публика за 
това мое изражение къмъ бив- 
шиятъ ромжнеки г. Мииистръ 
па цьрковнитй дйла; защото пе 
писмо или писма, по даже п пп- 
какъвъ разговоръ не е ставалъ 
между меня и възлгоблепниятъ 
ми во христй братъ Внсокопрео- 
свящеппййшаго Господина Мп- 
хаила за ромжнската църква. 14 
понеже тоя въпроси, за когото 
е говорилъ г. Урекия въ кама
рата въ Букурещъ е отъ голйма 
важпоеть, азъ го най смирспно 
моля, ако е дййствително духов
но чедо па Въсточпо православ
ната църква, да стори добрй, да 
обнародва това мое писмо за да 
иодтвърдп !п 1ас1о . своята ора
торска рйчъ, въ противепъ слу
чай, той заслужва да носи наз
ванието «Лъжецъ.

Припиете, моля Господине Ре
дакторе увйрепията на отличпи- 
тй Ми къмъ Васъ почитания.

г- Русчукъ 29 Мартъ 1884 г.

В а ш ь Мо л итств о в а тел ь

Даростолский и Червенский Григорий

ПРИГЛАСЪ
усг.пг митингит'11 по съединението.

Днетпитй митинги въ Бъл
гария сж живъ естественъ отьекъ 
иа задушевнитй български же
лания за народното обединение. 
1 й пемогжтъ да петрогнжтъ сил
но. Мисьльта на вейкого бълга
рина, който до сега е билъ и е I 
призванъ дйятелъ въ стръмежа 
па народа къмъ култура и па- 
прйдъкъ; тй сж необходимъ 
плодъ на народно самосъзнание. 
Изкуственото наше раздробение 
отъ врйме на берлинското съз
дание на българската държави
ца, има пагубни ейтпини до вей
ки успйхъ на националната ни 
задача. Инди върховна длъж- I 
ность е на цйлото българско об
щество да се домогпе колко по- 
рано до главното условие на 
своята цйлесходна самобитность, 
—• до единството па България. 
Огъ тая страна то по право из- 
искува вейкаква подпора въ по
добно дйло на културна необхо- 
димость. По тоя случай и праж- 
китй български студенти, като 
вйрни чеда на своето отечество, 
присъединяватъ се духомъ къмъ 
всеобщия народни гласъ, иска- I 
занъ така тържествено изъ мно- ; 
гочислени кжтове на България, I

I и цгелаъмтъ най-горещо да се о- ! 
сжЩестви опя ясно съзпатъ нос- ‘ 
тул^атъ на българския полити- ) 
чески животъ.

24 Мартъ 1884 год.

Българскитд студенти въ Прага.

В-ь Търново ставали голйми 
приготовления за посрйщаппето 
па II. Височество Княза, който 
еамъ телеграФичсски предпзвйс- 
тилъ па градското Общ. Упра
вление, че па 3 априлъ, ще по- 
ейти градж имъ.

Въ София, когато бюрото на 
станалия мптингъ за съедине
нието поднесло резолицията на 
II. Височество, получили отго
воря»: че не с дошелъ още мо
мента за това велико дйло.

Въ градж пи, пристигна вече 
извйстие, за пдваиието на прези
дент^—Мпнистра г. Д. Цанкова 
въ Русее и че на 2 априлъ щс . 
престигпе заедно съ Военния 
Мииистръ.

НРОГРШ!
ЗА

ЗА ПОСРЪЩАНИЕТО И ИСПРОВАЖДАНИЕТО 
НА Т. Т. ВИСОЧЕСТВА

АВСТРИЙСКИ КРОНПРИНЦЪ
и 

Неговата Августййша Съпруга
На заминуванието имъ прЬзъ България.

Вь петънъ ”/.>5 Априлия въ 6 ’/2 ча- 
сьтъ зараньта на дебаржадера на железни
цата въ Варна ще се намЪрватъ:

0 Мииистръ ПредсЬдателя, Министри 
I на Вьвшнит* Работи и Военний Мииистръ ;

2) ВластитЬ отъ В :рна;
3) Офшкрпт* отъ гарнизона въ па

радна форма
4) Консулското т*ло въ униформа:
5) Австрийската колония;
6) УченицитЬ и учевичкит* отъ учи

лищата съ цв*тя;
7) Почетенъ караулъ съ музиката и 

знаме.
Огъ дв*т* страни на железницата ще се 

нарЪди войската отъ гарнизона на шпалери 
безъ пушни.

На 7 часътъ зараньта Негово Височество 
Гос.подарьтъ на Бьлгарската ладия ще се 
отправи иа Австрийский нараходъ *Мира- 
маръ,’ за да поздрави ТЪхни Нмнераторски 
Височества.

Пзлизанието на сухо послЪдва тутакси.
Дебаркадерътъ както и тренътъ ще бждатъ 

накичени съ цвЪтя и флагове.
Кмета съ едно малко словце ще поднесе 

хлЬбъ и соль на Високит* Гости. Въ ся
тото време се прЪдставляватъ и назначени
те почетни офацгри.

Като мине и почгений караулъ, тренътъ 
тръгнува тъкмо въ 7 у/2 часътъ.

Пр*дъ тренътъ прТ.дшествува отдЪленъ 
локомотивъ за проверка сигурностьта на 
ижгьтъ.

ОсвЪнь Високит* Гости и ТЪхната свита 
въ тргньть ще се намиратъ тримата Ми
нистри, Австрийский Дипломагический Агентъ 
и свитата на Негово Височество Господаря.

На 10 */а сутриньта трена пристига 
въ Шейганджикъ.

Въ украсенний перонъ на станцията се 
допуска публика само съ позволението на 
полицията.

Тука ще има закуска за 21 куверта.
На 1 1 часа тренътъ потегля за Русчукъ, 

гдЪто пристига вь 2 часа под. пладн*.
На украсений перонъ на гарата ще чакатъ:

1) Духовенството въ одежди ;
2) М*стнит* власти ;
3) Офицерит*, които не сть на дневна 

служба ;
4) Консулското тЬло въ униформа;
5) Австрийската колония ;
6) Почетний караулъ съ музика и знаме ;

Съ едно кратко словце кмета поднася на 
Високит* Гости хиЪбъ и соль.

Огъ станцията до двореца войската съ 
оружие и ученицат* отъ училищата ‘-ъ цв-Ь- 
тя образуватъ огь дв*те страни на пжтя 
шпалери.

ПрЬминуванието отъ гарата до двореца 
ще стане по слЪдующий начинъ :

1) Едно отделение конни жандарми;
2) Княжеский штандартъ;
3) Колесницата на Високит* гости;
4) Единъ възводъ отъ коновоя;
5) Втора придворна каляска ;
6) Третя придворна каляска;
7) Четвърта каляска;
8) Пета каляска;
9) Единъ възводъ отъ конвоя.

При входа въ градът-ь артилерията ще 
поздрави ГостигЬ съ топовни гърмежи.

Въ 3 часътъ обЬдъ гала отъ 30 куверта.
Въ 4 Ц2 ч. расходка на Левентъ табия 

по украсената нарочите улица.
Огъ тамъ кортежа се възвржща право на 

пристанището.
Огь двЬт* страни на дебаркадерътъ и по 

брТ.гътъ що стои наредена войска безъ оръ
жие. Ще приехтетвуватт. с.жщо тъй учени- 
цитТ>, ученичкитЬ както и публиката.

Въ 6 ч. Високит* гости на яхтата „А- 
лекеандръ“ тръгнува за Смарда. (Прислугата 
и багажа ще трьгнуватъ за Смарда съ па
рахода „Опитъ“ още въ 5 часътъ.)

Въ яхтата за съпровождание ще се намиратъ :
1) Тримата Министри;
2) Имп.-Кралевский Дипломатически А- 

гентъ и
3) Свитата на Негово Височество

По заиовЪдь па Негово Височество Княза : 

(подиисал-ь :) Хофмаршалъ Барона Ридеаелъ.
------—------

II О К А II А.

«БЪЛГАРСКОТО ОПЪЛЧЕНИЕ ВЪ РУСКО- 
ТУРСКАТА ВОЙНА’

1877 — 1878 година.
(Въспоминания на бившия командира 
на 1та бригада отъ Българското опъл

чение Полковника де-Прерадовича).

Репертуара на нашата книжнина е така 
кжсъ, щото колко годЬ грамотенъ чов-Ькъ едва 
ли намира какво да прочете въ свободното 
си врбме на деня; това май не ще и дума;
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вий не см'1.емч, поне п да споменела. нЬщо 
за военната нп литература, конто за сега у 
насъ се равнява на нула; факта и 'причи
ните за нейното несжществувавие сж вс!ки- 
му така добре известни, щото ний се съгла
сихме да иремълчимъ за т!хъ, че и местото 
не би му било. Ще кажемч. само, че. намт. 
малко б! д!то нп извоюваха свобода, малко 
6Т. д!то ни създадоха войска,'за насъ описа
ха и вснчкигЬ действия, всичкитЬ подвити и 
всичко онова, което сториха родоначалниците 
на Българската войска, тай наречени „опъл
чение“, отъ което ц!лъ св!тъ си състави 
понятие, какъвъ народь сме ние БългаретЬ 
и колко струваме. Полковникъ де Прерадо- 
вичъ, бившия командиръ на 1 та бригада 
отъ опълчението, още въ 1881 година е 
издалъ дневницитТ. си, водени отъ него въ 
течение на всичкото време, до дТ.то е той 
билъ въ опъчлението, отъ самото начало и 
до свьршетъка на войната. Пбма съмнение, 
че тия му дневници оевт.нъ опълчението, 
друго нищо но съдържам.. Този нТ.говъ 
трудъ е ималъ огроменъ усшЬхъ между изба- 
телит! — Русския народъ, а въ България едва 
ли нЬкой и знае за това. Пий, които имаме 
най ограничената литература, а военна никак
ва, ний сме търпели да не знаемъ даже това, 
което другитЬ приказвам, и пишжтъ за насъ, 
което другите за насъ съставлявам.; онова 
още, което е наша гордостъ, което ний треб
ваше даже да измислимъ и да распространя- 
ваме, за да покажемъ прЬдъ св!та, че, ний 
съществуваме, че вий сме и по вапредь съ
ществувало, а за нанр!дъ ще има на какво 
да се облагаме за съществувание.

Обаждаме прочее на патриотите Българе, 
че ний сме взбли отгор! си труда да пре- 
ведемъ пом!нжтпте гор! дневници на пол
ковника де-Прерадовича ; превода е готовъ и 
се туря подъ печатъ. Ний не можемъ освЬнъ 
да вярваме, че нашия народъ ще се затече 
да види, какво е сторило нашето опълче
ние за освобождението ни, да прочете нЬго- 
вит! подвити, н1,говвте отважни, сражения, 
неговите храбри и левски борби за извою 
ванието ва онова, което загубихж прадедите 
му Шишмановци. Нашия народъ ще види, 
какво нЪщо е повдигнало нашето опълчение 
на онова високо место Между славните рус- 
ски войски; той ще види какъ се печели 
свобода, той ще придаде още по голЪма цЪ- 
на на заслугите на онези отъ нашит!; съ- 
братия, конто призрЬхъ бащинит! си огнища 
за освобождение на народното, за което по- 
вечето отъ тЬхъ изгинахж, а н!кои остана- 
хъ некадърни за да се и прехранятъ,

Нъ не за едно само опълчение ще може 
се прочете въ нашия преводъ; въ него ще 
се срЪщнатъ всички имена на ония Българ
ски градове и села, на които неотдавнаш
ните грозни приключения сж тЬсно свързани 
съ историята на опълчението ; Стара Загора, 
Казанлжкъ, Нова Загора, Котелъ, Шипка, 1Ш-й 
ново, Габрово, Търново и пр. и пр. ще си 
напомнжтъ: кланьето, гореньето, обирите, 
бЪганьето, Петровските пекове, Балканските 
мразове и всичко, което било писано , да имъ 
мине прЪзъ главата ; за всичко това вашия 
преводъ ще подтвьрждава ПхнитЪ предания 
отъ рода родъ.

По нататашното хвалене на нашия преводъ 
би било безъ вейка полза, не защото той 
не съдържа и други много любопитни нЬща 
било върху самото опълчение, било върху 
роковитЪ обстоятелства, които сж броили всЬ
ка негова стжпка, нъ защото се боимъ да 
не би подали съмнение за българската пос
ловица 4На прехвалени ягоди съ голИмъ 
кошь не ходи8, като имаме още прйдъ видъ, 
че и казаното ни до тукъ е много, за да се 
получи понятие, какво струвам, де Прерадо 
вичевигь двевници за Българите.

Прочее, най-верна оцЬнка на труда на 
полковника де Прерадовича, разбира се, не 
отъ лестнптЬ му отзиви за нася, и не ом» 
ония приятни впечатления, които му е на- 
правилъ гостоприемния и благодарен'!. Бълга- 
рвнъ и подъ влияние го на които той е пре- 
веждалъ въ р!дъ своите дневници, а отъ особен 
ното му безпристрастие, свойствени > само 
като на де-Прерадовича хора ; съ което той е 
рисувала, всяко едно събитие, всяка една 
случка, които е испитвало нашето опълче

ние, най добрата, казваме, оценка па негова 
трудъ ще осгавимъ да направи Българската 
публика. Тая пжкъ последната нека ни про
щава, ако сме направило грешка въ избора 
на язика, на койго е направенъ превода ни, 
пъ кой го язикт. ний смЬемъ да се надЬвамо 
че ще бжде сполучливъ.

Превода ще излезе повече ом. 22 печат
ни коли па осмици, обикновевъ шрифтъ, на

Гедсктъръ Издателъ Т. X. Станчевъ 

хубава хартия и ще носи портрета на два
ма опълченци.

Цената на книгата определяме, три лъва, 
цТ.на твърд! низска, сравнително съ оная, 
назначена отъ автора (1 ’/2 книжни рубли, 
съ дребент. шрвфгъ и проста хартия). На
рит! може довнесе кой когато обича: при 
заиисвание.то или получванието на книгата. 
Отстжпка 1 0 °/0

Г. Русее 30 Мартъ 1884 год.

Преводачите:
Поручици: А. Узуновъ и П. Стайковъ.

П. П. Корреспондиратъ само преводачите. 
Адрессъ : Поручику А. Узунову или Поручику П. 
Стайкову въ Русее. Списъците на абонатите 
молимт» да ни се проводим, най кжено до 
1-Й Май Т. Г.

Заб р. НадЬиаме са че трудното предприятие 
па торият! Г-да Български офицери, които сж 
твърдо рЪшпли да обогатим, бедната пи книжни
на съ такава една отъ висока важпостъ книга, 
ще бъде високо подкрепено отъ нашит!; читатели, 
като предплатят! даже п!що, тъй като т! иераспо- 
лагатъ съ никакви срЬдства, а книгата имъ е вече 
подъ печатъ.

ЯВНА БЛАГОДАРИОСТЬ.

Археологическото Дружество въ Тжрново 
изявява публично сво1жга благодарность къмъ 
Господа Братия II. Киселови и Внуци за 
любородното имъ пожертвование: д!то че 
направихж печата на Дружеството въ стойност!, 
отъ 32 лева съ т!хно иждивоние. Да сж 
живи и здрави 1 . . . .

Тжрзово 27 Марта 18 84

ПредсЬдатель: Д ръ Василь Беронъ

ОБЯВЛЕНИЕ
Подписаниий извЪстявамъ ва 

почитаемата публика въ Русее, 
че отъ 11 Априлъ т. г. приемамъ 
да предавамъ частни уроци по 
фрапцуски и НЪмски язикъ. — 
ЖелающитЪ да ме иматъ за у- 
читель, могжтъ да узнакьтъ ус
ловията въ Хотель Швайцерь1.

Русее 30 Мартъ 1884 г. >

Густавъ Лл.н1съ. :

Силистренски еждебенъ приставъ
ОБЯВЛЕНИЕ.

Л». 346.

Подписаний, Теодоръ Е. Грьнчаровъ. еж- 
дебенъ приставя, при Силиетренский Окрж- 
женъ еждч, на Силиетренский участъкъ, на 
основание ст. с.т. 388, 389, 391, и 396 
отъ Бремен. Сждеб. Правила, съ настоящето 
си обявявамъ, че е назначена на публична 
продажба съ явно наддавание. ’/и часть за
едно съ принадлЬжностъта на корабъгъ Си- 
листа” (Софица), кой го корабъ събира 460 
кила румжнеки, устроена, отъ дървото меше 
(джбъ) и свързана, на анкора преда, Сили
стренското пристанище на м!е.тностьта „Бок
лука”, наблизо при чаиръ махлеси и при 
надлежащъ на капитана, Шерифа, Мехнедовъ 
Силистренецъ, който е била, и корабленачал- 
вика, на него.

вание, тай сжщо са свободни да отхождата, 
и йъ кораба.аа, да го оглЬждатъ.

гр. Счлистра, 24 Мартъ 1884 год.

Сждебена. приставъ: Т. Е. 1рьнчаровъ,

Объявлейе.
Мирския часть спмъ объявляетъ, что 1 

Мая сего годя ва, 9 часова, утра ва, пом!- 
щен!и Канцолярп! Морской Части ва, РущукТ. 
им'1;юта. бьгп. произведен!.! торги 'Коммисскй 
пода. предсЬдательетвома. Началника Фиотил1и 
и Морской части изъ чле.новъ Рущукс.каго 
Окружнаго Управителя, финансоваго чиновника, 
Рущукс.каго кмета и трехь лицъ по назна
чение Началника Морской Части. — Торги 
ши имЬютъ бмгь произведен!.! чрезч. подачу 
объявлешй ва, запечатани!,1хъ конвертахъ на 
поставку матер!аловъ, изложеннихъ ва. ниже- 
прилагаемой ведомости.

Лица желатоийя бигь лопущенвь1мп кч, 
учасчио ва, торгахь, должнь! представип.:

1) л Свидетелство за честност'!, отъ мас
тното свое кметство” ;

2) йсвидетелство за способностъ’ ;
3) дрТ.цовепь актъ, който да удостове

рява, че е вложила, нуждния за търга залога,” и
4) ^Чуждеподданнит! освТ.нъ това — де

кларация, че въ случи! на препирня по 
предприятията, а! ще се еждятъ въ м!сг- 
нит! еждилища безъ Консулска защита”.

Залогъ для получен!я права участия ва. 
торгаха, опред!ляется въ разм’Ьр! 800 лъва. 
Лица же, за которьгми будегъ утверждена 
поставка, должнм будутъ при заключен1и 
контракта внести ва, денежнцй ящикъ Морской 
Части обезпечен1а въ 2,000 лъва.

Въ случа! если по какимъ либо причи 
намъ торгь 1 Мая не сос.тоитс.я, таковмй 
назначается на 2 Мая, а при несостоявшемея 
2 Мая, торгъ переносится на 5 Мая

Если бь! торги по какимъ либо причинамъ 
не били утверждень! Мкнистерствомъ, тоновме 
торги назначаютея на 15 Мая, а при несо 
стоявшихся 15 Мая переносятся ва 20 Мая.

Матер!алъ1, подлежащге поставкЬ суть:

СЬрое шивельное сукно не бозгЬе 300 
метровъ.

Темно-синее сукно тяжелое не болЬе 650 
метровъ.

Темно синее сукно легкое не болЪе 30
метровъ.

Темно синюю фланели не болЪе 400 метровъ.
Парусиньч .ЛЗ. 7 (( 900 «
Подкладочнаго сукна в 1000
Синяго холета я 900 «
Белаго холета для вехняго платья не

более 4000 метровъ.
Тельнмхч, рубахъ штукч, не более 500.
Лентъ в « е 500.
Сапогъ готовпхъ паря. « « 250.
Передовч. <; « « 250.
Подошевъ (( « « 250.
Подметокъ (( « « 500.

Образци пред'1,явл;иогея желающимт. въ 
КанцелярШ Морской Части по Понед!льникамъ, 
СрЬдамч. и Субботамъ отъ 10 часовъ утра 
до 11 ч.

Рущукъ 24 Марта 1884 сода.

Пачальплкъ Флотп.йи п Морския Части, 
Каиитапъ-Лейтеиаитъ 1‘о>ксствснск1И.

Паддаванията ще почнатъ отъ 6000 гроша 
първоначална цЬна и са приематъ ежедневно 
въ канцеларията на участъка ми въ пом!- 
щението на Сзлистрен Окржженъ Сждъ отъ 
9—12 часа предъ пладнЬ и отъ 2 — 5 
сл!дъ плада! до 31 й Мартъ 1884 год. въ 
който деня, ще станатъ нослТ,дните наддава- 
ниа и ще траятъ до изгарянвето на запале
ните С.В1ЩИ въ него день, съгласно чл. 20 
отъ закона на мореплавателната търговия

Тт.зи часть отъ корабьтт. ((Силистра” (Со
фица) продава са за исплащанието дълга на 
Капитанъ Шерифь Мехмедовч. Силистренецъ 
къмъ Капитанъ Д Матеосъ, изъ гр. Кала- 
рашь (Румания) за сумма отъ 1000 л(,ва 
капиталъ, лихвите имъ по 1 »/0 отъ деня 
на заявлението очъ страна на истеца до Ис- 
нлащанието и 10 лъва за водение на дш- 
то, ио испълнителний лие.тъ, издадена, отч. 
господина Силиетренский Мировий Сждип на 
9й Януарий 1884 год, подч. .ДО,

Желающите господа, да вземпатч. участие 
въ наддаванието на продаваемата ‘/4 
отъ казанний корабъ, могжтъ да дохождатъ 
свободно въ канцелярията ми лично, вли' 

чрезъ свои законни пълномощници за надда- 
ванне съгласно 461 ст. отч. Врем. Сжд Пра
вила, вч. означените часове за да записватъ 
наддадената си сума до послЬднвото под|(а- 

--- «ох»:'----

тский МАГАЗИНЪ
И. Варловснаго

Варна — Шуменъ
ПРОДАВА ПО УМЪРЕННИ ЦЪНИ :

Чай Попова и своя разсинка; Захаръ 
глави и пьрчета ; разни офицерски и сол- 
датски вещи; ножове, вильки, лажици и ла- 
жички чайни, сахарници, чайници и други 
разни изд!лия отч. Варшавско сребро и Бри
тански металч,; разни кревати, дТ.тски кола 
и люлки ; разни сапуни и други благовонни 
меризми; платна л Г.нени, кьрпи, покривки 
за масси и пешкири за лице; хартии бТ.ли, 
различни конверти и с.ч> монограми, пера за 
писание отч, вай добричТ. Л?. 382 и Чер 
пило канцеларско черно. Разни закуски, икра 
(хайвера.) чера., с.ирение Швайцарско и Олан 
дско, сардели разпи съ лесно отвареиие (съ 
ключове) и безч. вокали, Тонове, раци и 
други риби солени и капчени, както и спин 
ски бутове (жанбони) и разни наденици (кол 
баси); - брашна Одески и разни макарони и 
фидета; сладости мармададъ, копфети, кара
мела., монпасие, шоколадъ, бисквити и др. 
вина разни отъ Бордо, Малага, Мадеря, Мяр
вала, Сотсрнъ, Муската., Медокъ, Сенъ-Же-

р.тзни стъкларии 
•ъ; ОглЬдала, отч, 

касси
I ока; еамовари 

и отъ никела, : пер- 
фигурни ;

лиенъ и др.; Шампанско Картъ доре, 1’ Р 
бланшь, Картъ Яоаръ ромове, жамайка - 
пяци, наливки и ликери различни, одк 
пова, Смириова, Новоселцова, я>иннова , 
желудочная в др. Въжа катранени и ли , 
гвоздеи теляни разни; 
пиети, чайници отч. фа 
различни величини ; Русски газъ съ 
и въ бжчови (варели) на 
разни и вазови м!дни ъ ~ 
де.га дьрвени са. разви краски и 
(краски бои) разни, масло искипедаръ (нсфгъ); 
икони разни и хоругви ; Столове, креели и 
канапета ; Масъ за чистение метали ; св!щи 
Стеаринови; оризи разни и кафета; Чесала 
конски и четки п др. различни дреболии. Ос,- 
вТ.иъ това койго желае, може да му се дос
тави въ най кжсо врт.не съ коммиесиона : 
камбани отч, различни величини ; од!жди 
свЬщенничес.ки и други принадлежности цьр- 
конни като: крьс.тове, потири, кандилници, 
полилей и др като и разни книги цьрков- 
ни, учебници и други еждебни русски книги, 
атласи и карти. Издаватч. се и квитанции 
за застрохование билети, Воеточнаго внутрен-
наго и виигришняго заима.

Намиратч, се за продавание машини за 
готвяние ястие вч. стая безъ издавание пу- 
шекъ и миризма, съ особения въглища на 
които горбнието трае 12 часа.
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Намира са въ скоро печатницата на 
((Славянинъ” Русее.

Нуждающиге са училищни настоя 
телства, могжтъ да се отнеежтъ и съ 
едно отворено писмо, като означжтъ
числото на екземплярите, които искатъ _ 
да имъ са отпечататъ.

О 
& 
О

АДВОКАТСКО ПИСАЛИЩЕ.
II приема да блуде защит- 

никъ по углавни п повЪреп- 
никъ по граждански дЪла 
пр-Ъд-ь вспчкитЪ еждилища 
въ България, както п да да
ва юридически съвЪтп.
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Д-РЪ Д. К- ВАЧОВЪ
Бивший членъ при Руссенский Аппеллати- 

венъ сждъ.

Честь има да обяви на по
читаемата публика, че отъ 
5-й Марта т г. отваря въ 
гр. Русее, ср'1зщу Градското 
Общинско управление, пос
тоянно
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ЕЖ- ВЪ ПЕЧАТНИЦАТА НА В. «СЛА- !
ВЯПННЪ” ВЪ РУСЕЕ I
намиратъ се готови •

РЕГИСТРИ |
(по 100 листа) ф

вписвание издавасмитЬ отъ .............. аза
Общинско (околийско или Окржжно упра
вление) за диреньс на загубенъ или от- 

нраднжтъ добитъкъ.

и

ОБЯВЛЕНИЯ
(съгласно МипистерснитЬ форми).

ЖслающитЪ да ги иматъ, 
пека се отнеелггь до речеп- 

ната печатница.

Русее ско''о печатница ни в. Слявяи


